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Пояснительная записка к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» 
и в отдельные законодательные акты Российской Федерации
(в части уточнения правового статуса субъектов, занимающихся частной практикой)
Законопроект направлен на уточнение положений Федерального закона Федерального закона от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», Федерального закона от 1 декабря 2007 года № 315-ФЗ 
«О саморегулируемых организациях» и других законодательных актов Российской Федерации в целях устранения противоречий с нормами  законодательства о саморегулируемых организациях и о несостоятельности (банкротстве), вступившими в действие.
В частности, предусматривается внесение поправок в Федеральный закон от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)»  (далее – Закон о банкротстве). Предлагаемые поправки призваны устранить внутренние противоречия, выявленные в действующей редакции Закона о банкротстве.

В соответствии с абзацем вторым пунктом 2 статьи 22 Закона о банкротстве, саморегулируемая организация арбитражных управляющих обязана разрабатывать и устанавливать обязательные для выполнения членами саморегулируемой организации стандарты и правила профессиональной деятельности.

Однако в части 2 статьи 203 Закона о банкротстве отсутствует ответная обязанность арбитражного управляющего осуществлять свою деятельность в соответствии с федеральными стандартами профессиональной деятельности арбитражных управляющих, стандартами и правилами профессиональной деятельности арбитражных управляющих, разработанными саморегулируемыми организациями арбитражных управляющих. Очевидно что, исходя из абзаца второго пункта 2 статьи 22 Закона о банкротстве, перечень обязанностей арбитражного управляющего должен быть дополнен.

Кроме того, законопроектом предусматривается внесение поправок в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации в связи с предусмотренными Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)» № 127-ФЗ от 26 октября 2002 года (в редакции Федерального закона от 30 декабря 2008 года № 296-ФЗ) положениями, предусматривающими изменение правового статуса арбитражного управляющего: исключения требования о регистрации арбитражного управляющего в качестве индивидуального предпринимателя, и установление его статуса, в качестве субъекта профессиональной деятельности, осуществляющего профессиональную деятельность в соответствии с законодательством о несостоятельности (банкротстве), занимающегося частной практикой. Аналогичные изменения вносятся и в связи с уточнением правового статуса оценщика как субъекта профессиональной деятельности, занимающегося частной практикой.

Пунктом 9 статьи 4 Федерального закона от 30 декабря 2008 года 
№ 296-ФЗ (в редакции Федерального закона от 17 декабря 2009 г. № 323-ФЗ) предусматривается, что указанные положения применяются с 1 января 2011 года. 

До вступления в законную силу указанных положений Закона о банкротстве налогообложение арбитражных управляющих и оценщиков, налоговый контроль в отношении арбитражных управляющих и оценщиков регулировался нормами Налогового кодекса Российской Федерации в отношении индивидуальных предпринимателей, включая порядок постановки их на учет в налоговых органах и снятия с учета, состава и порядка предоставления сведений для постановки на учет и снятия с учета, порядок открытия счетов в банках.  

Налоговый кодекс не устанавливает порядок налогового контроля в отношении арбитражных управляющих и оценщиков как субъектов профессиональной деятельности, в том числе порядок постановки на учет в налоговых органах и снятия с учета таких субъектов профессиональной деятельности, состав сведений, которые необходимо предоставить в налоговые органы для постановки на учет и снятия с учета субъектов профессиональной деятельности, как налогоплательщиков, порядок и сроки предоставления таких сведений, а также не устанавливает, какие органы, учреждения или организации обязаны сообщать в налоговые органы такие сведения. Также Налоговый кодекс не устанавливает порядок открытия счетов субъектов профессиональной деятельности в банках и обязанности банков, связанные с учетом таких налогоплательщиков.

В настоящее время Налоговый кодекс предусматривает особый порядок налогового контроля в отношении лиц, осуществляющих не предпринимательскую, а профессиональную деятельность, таких как адвокаты, учредившие адвокатские кабинеты, и нотариусы, занимающиеся частной практикой. Законопроект предусматривает распространение на арбитражных управляющих и оценщиков установленного для адвокатов и нотариусов порядка  налогового контроля.

Законопроект предусматривает уточнение положений статьи 227 Налогового кодекса, устанавливающей особенности исчисления сумм налога на доходы физических лиц отдельными категориями физических лиц, путем указания среди лиц, занимающихся в установленном действующим законодательством порядке частной практикой, имеющих статус таких лиц арбитражных управляющих и оценщиков.

В связи с тем, что изменения статуса арбитражного управляющего и оценщика с индивидуального предпринимателя на статус субъекта профессиональное деятельности не должны повлиять на существующую систему налогообложения лиц, осуществляющих деятельность в качестве арбитражного управляющего или оценщика, предлагаемые поправки к статьям 235, 236, 241 Налогового кодекса предусматривают распространение на арбитражных управляющих и оценщиков действующего порядка уплаты страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования адвокатами и нотариусами, занимающимися частной практикой.

Законопроект предусматривает сохранение для арбитражных управляющих и оценщиков права применять упрощенную систему налогообложения, которое они имели в статусе индивидуального предпринимателя за счет внесения изменений и дополнений в статьи 34611, 34612, 34613, 34618, 34623, 34624, 34625, предусматривающих, что, наряду с организациями и индивидуальными предпринимателями, арбитражные управляющие и оценщики также имеют право применять упрощенную систему налогообложения.

Поправки в Федеральный закон от 15 декабря 2001 № 167-ФЗ 
«Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» предусматривают включение в число лиц, являющихся страхователями, арбитражных управляющих и оценщиков, а также устанавливают порядок регистрации арбитражного управляющего и оценщика в качестве страхователя в органах страховщика.

Поправки в Федеральный закон от 28 июня 1991 года «О медицинском страховании граждан» № 1499-1 предусматривают, что арбитражные управляющие и оценщики являются субъектами медицинского страхования, а также устанавливает порядок регистрации арбитражных управляющих и оценщиков в качестве страхователей при обязательном медицинском страховании.

Поправки в Федеральный закон от 31 декабря 2002 года № 190-ФЗ 
«Об обеспечении пособиями по обязательному социальному страхованию граждан, работающих в организациях и у индивидуальных предпринимателей, применяющих специальные налоговые режимы, и некоторых других категорий граждан» устанавливают порядок исчисления и уплаты страховых взносов арбитражными управляющими и оценщиками аналогичный порядку уплаты указанных взносов адвокатами, индивидуальными предпринимателями, физическими лицами, не признаваемыми индивидуальными предпринимателями.

Кроме того, уточняющие поправки вносятся также и в Федеральный закон от 24 июля 2009 года № 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования».

Вносится депутатами

Государственной Думы

Проект

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН
О внесении изменений в Федеральный закон 
«О несостоятельности (банкротстве)» 
и в отдельные законодательные акты Российской Федерации
(в части уточнения правового статуса субъектов, занимающихся частной практикой)
Статья 1. 

Внести в пункт 2 статьи 203Федеральный закон от 26 октября 2002 г. 
№ 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, № 43, ст. 4190; 2004, № 35, ст. 3607; 2005, № 1, ст. 18, 46; № 44, ст. 4471; 2006, № 30, ст. 3292; № 52, ст. 5497; 2007, № 7, ст. 834; № 18, ст. 2117; № 30, ст. 3754; № 49, ст. 6079; 2008, № 30, ст. 3616; 2009, № 1, ст. 4) следующее изменение, дополнив абзацем следующего содержания:

«осуществлять свою деятельность в соответствии с федеральными стандартами профессиональной деятельности арбитражных управляющих, стандартами и правилами профессиональной деятельности арбитражных управляющих, разработанными и утвержденными саморегулируемыми организациями арбитражных управляющих.»; 

Статья 2. 

Внести в Федеральный закон от 1 декабря 2007 года N 315-ФЗ 
«О саморегулируемых организациях» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2007, № 49, ст. 6076; 2008, № 30 (ч. 1), ст. 3604) следующие изменения:

1) Пункт 1 части 1 статьи 12 дополнить словами «, в том числе взносы в компенсационный фонд саморегулируемой организации;»;

2) Часть 2 статьи 13 дополнить частью 2.1 следующего содержания:

«Компенсационный фонд саморегулируемой организации формируется за счет членских взносов членов саморегулируемой организации, осуществляемых исключительно в денежной форме. Первоначальный размер компенсационного фонда саморегулируемой организации определяется в размере не менее чем три тысячи рублей в расчете на каждого члена саморегулируемой организации.».
Статья 3. 

Внести в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 31, ст. 3824; 1999, № 28, ст. 3487; 2000, № 2, ст. 134; № 32, ст. 3341; 2001, № 53, ст. 5016; 2003, № 22, ст. 2066; № 23, ст. 2174; № 27, ст. 2700; № 52, ст. 5037; 2004 , № 27, ст. 2711; № 31, ст. 3231) следующие изменения:

1) абзац десятый пункта 2 статьи 11 после слов «адвокатов, учредивших   адвокатские  кабинеты»   дополнить    следующими   словами «, арбитражных управляющих, оценщиков, занимающихся частной практикой и осуществляющих самостоятельно оценочную деятельность соответствии с законодательством Российской Федерации (далее – оценщики, занимающиеся частной практикой);

2) подпункт 5 пункта 1 статьи 23 после слов «адвоката, учредившего адвокатский кабинет» дополнить словами «, арбитражного управляющего, оценщика, занимающегося частной практикой»;

3) в пункте 3 статьи 23 после слов «адвокаты, учредившие адвокатские кабинеты» дополнить словами «, арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой»;

4) пункт 3 статьи 39 дополнить словами следующего содержания:

«, в том числе передача членами саморегулируемой организации имущества саморегулируемой организации в качестве вступительных, членских и целевых взносов, взносов в компенсационный фонд саморегулируемой организации, передача саморегулируемой организации добровольных имущественных взносов и пожертвований; передача имущества обществу взаимного страхования, уставом которого предусмотрено страхование гражданской ответственности членов общества по обязательствам, возникающим вследствие причинения вреда при осуществлении ими предпринимательской или профессиональной деятельности, регулируемой в соответствии с федеральными законами, в качестве вступительных, дополнительных и иных взносов, в том числе, и на покрытие расходов, связанных с уставной деятельностью такого общества, добровольных денежных и иных имущественных взносов и пожертвований;»;

5) в пункте 2 статьи 54 слов «адвокаты, учредившие адвокатские кабинеты» дополнить словами «, арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой»;

6) в пункте 11 статьи 76 после слов «(адвокатов, учредивших адвокатские кабинеты)» дополнить словами «, арбитражных управляющих, оценщиков, занимающихся частной практикой»;

7) пункт 6 статьи 83 дополнить абзацем следующего содержания:

«Постановка на учет  арбитражного управляющего, оценщика, занимающегося частной практикой, осуществляется налоговым органом по месту его жительства на основании сведений, сообщаемых соответствующей  саморегулируемой организацией в соответствии со статьей 85 настоящего Кодекса.»;

8) в статье 84:

а) в абзаце четвертом пункта 2 после слова «адвокатов» дополнить словами «, арбитражных управляющих, оценщиков, занимающихся частной практикой»;

б) в абзаце втором пункта 3 после слова «адвокатах» дополнить словами «, арбитражных управляющих, оценщиках, занимающихся частной практикой»;

в) в абзаце третьем пункта 4 после слова «адвоката» дополнить словами «, арбитражного управляющего, оценщика, занимающегося частной практикой»;

г) пункт 5 дополнить абзацами 4 и 5 следующего содержания: 

«Арбитражный управляющий, оценщик, занимающийся частной практикой, снимается с учета налоговым органом в случае прекращения его членства в соответствующей саморегулируемой организации и при условии, что в течение 45 дней с даты прекращения его членства в этой саморегулируемой организации в налоговый орган не представлены иной саморегулируемой организацией сведения, необходимые для постановки на учет налогоплательщика в соответствии со статьей 85 настоящего Кодекса.

Снятие с учета арбитражного управляющего, оценщика, занимающегося частной практикой, осуществляется налоговым органом на основании сведений, сообщаемых соответствующей  саморегулируемой организацией в порядке,  утвержденном Министерством Финансов Российской Федерации»;

9) статью 85 дополнить пунктом 21 следующего содержания:

«21. Саморегулируемые организации арбитражных управляющих, оценщиков обязаны сообщать в налоговые органы по месту своего нахождения о физических лицах, принятых в члены этих саморегулируемых организаций и о физических лицах, прекративших свое членство в саморегулируемой организации,  в течение пяти дней со дня внесения сведений о лицах, принятых в члены саморегулируемой организации, в реестр членов саморегулируемой организации или со дня исключения сведений о лице, прекратившем членство в саморегулируемой организации, из реестра членов саморегулируемой организации.».

10) в пункте 4 статьи 86 после слов «адвокатам, учредившим адвокатские кабинеты» дополнить словами «, арбитражным управляющим, оценщикам, занимающимся частной практикой»;

11) в пункте 1 статьи 132 после слов «адвокату, учредившему адвокатский кабинет» дополнить словами «, арбитражному управляющему, оценщику, занимающемуся частной практикой»;

12) в пункте 2 статьи 132 после слов «адвокату, учредившему адвокатский кабинет» дополнить словами «, арбитражному управляющему, оценщику, занимающемуся частной практикой».

Статья 4.
Внести в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 31,) следующие изменения:

1) пункт 2 статьи 251 дополнить подпунктами 16 и 17 следующего содержания:

«16) средства, в размерах, предусмотренных законодательством Российской Федерации, учредительными и иными документами саморегулируемых организаций, объединяющих субъектов предпринимательской или профессиональной деятельности, полученные в качестве вступительных, членских и целевых взносов, в том числе взносов в компенсационный фонд саморегулируемой организации, добровольных имущественных взносов и пожертвований;

17) средства, полученные обществами взаимного страхования, уставами которых предусмотрено страхование гражданской ответственности членов общества по обязательствам, возникающим вследствие причинения вреда при осуществлении ими предпринимательской или профессиональной деятельности, регулируемой в соответствии с федеральными законами, в качестве вступительных, дополнительных и иных взносов, в том числе, и на покрытие расходов, связанных с уставной деятельностью такого общества, добровольных денежных и иных имущественных взносов и пожертвований, в размерах, предусмотренных  законодательством Российской Федерации, учредительными и иными документами этих обществ»;

2) Подпункт 29 пункта 1 статьи 264 дополнить словами «в том числе:

вступительные, членские и целевые взносы, в том числе взносы в компенсационный фонд саморегулируемой организации, полученные саморегулируемыми организациями, членство в которых является обязательным для осуществления налогоплательщиком определенного вида деятельности в соответствии с законодательством РФ, от налогоплательщика - члена такой организации в размерах, предусмотренных законодательством Российской Федерации, учредительными и иными документами организации.».

3) пункт 34 статьи 270 дополнить словами «за исключением взносов, вкладов и иных обязательных платежей, уплачиваемых некоммерческим организациям, указанным в подпункте 29 пункта 1 статьи 264 настоящего Кодекса»;

4) в статье 34611:

а) абзацы первый и второй пункта 1 после слов «индивидуальными предпринимателями» дополнить словами «а также арбитражными управляющими,  оценщиками, занимающимися частной практикой»;

б) дополнить пунктом 31. следующего содержания: 

«31. Применение упрощенной системы налогообложения арбитражными управляющими, оценщиками, занимающимися частной практикой предусматривает их освобождение от обязанности по уплате налога на доходы физических лиц (в отношении доходов, полученных от осуществления ими своей профессиональной деятельности), налога на имущество физических лиц (в отношении имущества, используемого для осуществления ими своей профессиональной деятельности) и единого социального налога (в отношении доходов, полученных от осуществления ими своей профессиональной деятельности), а также выплат и иных вознаграждений, начисляемых ими при осуществлении такой деятельности в пользу физических лиц). 

Арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой, применяющие упрощенную систему налогообложения, производят уплату страховых взносов на обязательное пенсионное страхование в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Иные налоги уплачиваются арбитражными управляющими, оценщиками, занимающимися частной практикой, применяющими упрощенную систему налогообложения, в соответствии с законодательством о налогах и сборах.»;

9) пункт 1 статьи 34612 после слов «индивидуальными предпринимателями» дополнить словами «а также арбитражными управляющими, оценщиками, занимающимися частной практикой»;

10) в статье 34613:

а) абзац первый пункта 1 после слов «индивидуальные предприниматели» дополнить словами «а также арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой»;

б) абзац первый пункта 2 после слов «индивидуальный предприниматель» дополнить словами «а также арбитражный управляющий, оценщик, занимающийся частной практикой»;

11) в статье 34618:

а)  пункт 1 изложить в следующей редакции:

«1. В случае, если объектом налогообложения являются доходы организации, индивидуального предпринимателя, арбитражного управляющего, оценщика, занимающегося частной практикой, налоговой базой признается денежное выражение доходов организации, индивидуального предпринимателя, арбитражного управляющего, оценщика, занимающегося частной практикой.»;

б) пункт 2 изложить в следующей редакции: 

«2. В случае, если объектом налогообложения являются доходы организации, индивидуального предпринимателя, арбитражного управляющего, оценщика, занимающегося частной практикой, уменьшенные на величину расходов, налоговой базой признается денежное выражение доходов, уменьшенных на величину расходов.»;

12) пункт 2 статьи 346.23 после слов «индивидуальные предприниматели» дополнить словами «арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой»;

13) в статье 34624 после слов «индивидуальных предпринимателей» дополнить словами «арбитражных управляющих, оценщиков, занимающихся частной практикой»;

14) в статье 34625:

а) в пункте 4 после слов «индивидуальные предприниматели» дополнить словами «арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой,»;

б) в пункте 5 после слов «индивидуальные предприниматели» дополнить словами «арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой,»;

в) в пункте 6 после слов «индивидуальные предприниматели» дополнить словами «арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой,».

Статья 5.
Внести в Закон Российской Федерации от 27 ноября 1992 г. № 4015-1 «Об организации страхового дела в Российской Федерации» («Ведомости СНД и ВС Российской Федерации», 14.01.1993, № 2, ст. 56.) следующие изменения:

1) В статье 3 пункт 4 дополнить абзацем следующего содержания:

«В случаях, предусмотренных законом, размер, структура или порядок определения страхового тарифа могут устанавливаться в соответствии с федеральным законом Правительством Российской Федерации, а также могут устанавливаться совместным решением всероссийского профессионального объединения страховщиков и некоммерческой организации, имеющей в соответствии с федеральным законом статус национального объединения (национального совета) саморегулируемых организаций, объединяющей субъектов соответствующего вида предпринимательской или профессиональной деятельности.

В случаях, предусмотренных законом, правила страхования утверждаются в соответствии с Гражданским кодексом, настоящим законом, федеральным законом, устанавливающим соответствующий вид обязательного страхования, совместным решением всероссийского профессионального объединения страховщиков и некоммерческой организации, имеющей в соответствии с федеральным законом статус национального объединения (национального совета) саморегулируемых организаций, объединяющей субъектов соответствующего вида предпринимательской или профессиональной деятельности.»;

2) абзац третий пункта 2 статьи 11 изложить в следующей редакции:

«Страховые тарифы по видам обязательного страхования устанавливаются в соответствии с федеральными законами, устанавливающими соответствующие виды обязательного страхования, или в установленном такими федеральными законами порядке».

Статья 6.
Внести в Федеральный закон от 15.12.2001 №167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, № 51, ст. 4832) следующие изменения:

1) абзац первый подпункта 2 пункта 1 статьи 6 после слова «адвокаты» дополнить словами «, арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой»;

2) абзац 3 пункта 1 статьи 7 после слова «адвокаты» дополнить словами «, арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой»;

3) пункт 1 статьи 11:

дополнить абзацем шестым следующего содержания:

«арбитражных управляющих, оценщиков, занимающихся частной практикой, - по месту их жительства на основании предоставляемого в срок не позднее 30 дней со дня получения свидетельства о членстве в соответствующей саморегулируемой организации заявления о регистрации в качестве страхователя и представляемых одновременно с указанным заявлением копии свидетельства о членстве в соответствующей саморегулируемой организации, копии документа,  удостоверяющего личность страхователя, копий документов, подтверждающих его регистрацию по месту жительства и постановку его на учет в налоговом органе.»

Статья 7.
Внести в Федеральный закон от 28 июня 1991 года «О медицинском страховании граждан в Российской Федерации» N 1499-1  (Ведомости СНД и ВС РСФСР,  1991 №27, ст.920. Собрание законодательства Российской Федерации, 2002 №22, ст.2026; 2003, №52 (1 часть), ст.5037) следующие изменения:

1) в абзаце 2 статьи 2  после слова «адвокаты»  дополнить словами: «, арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой»;

2) статью 91.  изложить в следующей редакции:

«Статья 91. Регистрация страхователей при обязательном 

                    медицинском страховании

Регистрация страхователей при обязательном медицинском страховании осуществляется в территориальных фондах обязательного медицинского страхования:

страхователей-организаций и индивидуальных предпринимателей в пятидневный срок с момента представления в территориальные фонды обязательного медицинского страхования федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим государственную регистрацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, сведений, содержащихся соответственно в едином государственном реестре юридических лиц, едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей и представляемых в порядке, установленном уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти;

страхователей – нотариусов, занимающихся частной практикой, по месту их жительства на основании представляемого в срок не позднее 30 дней со дня назначения на должность нотариуса заявления о регистрации в качестве страхователя и представляемых одновременно с указанным заявлением копий документа, удостоверяющего личность страхователя, документов, подтверждающих его регистрацию по месту жительства, и постановку его на учет в налоговом органе;

страхователей-адвокатов по месту их жительства (в случае осуществления ими деятельности в другом месте по месту осуществления этой деятельности) на основании представляемого в срок не позднее 30 дней со дня выдачи удостоверения адвоката заявления о регистрации в качестве страхователя и представляемых одновременно с заявлением копий удостоверения адвоката, документов, удостоверяющих личность страхователя и подтверждающих его регистрацию по месту жительства;

арбитражных управляющих, оценщиков, занимающихся частной практикой, по месту их жительства на основании предоставляемого в срок не позднее 30 дней со дня получения свидетельства о членстве в соответствующей саморегулируемой организации заявления о регистрации в качестве страхователя и представляемых одновременно с указанным заявлением копии свидетельства о членстве в соответствующей саморегулируемой организации, документа, удостоверяющего личность страхователя, документов, подтверждающих его регистрацию по месту жительства и постановку его на учет в налоговом органе;

страхователей - физических лиц, заключивших трудовые договоры с работниками, а также выплачивающих по договорам гражданско-правового характера вознаграждения, на которые в соответствии с законодательством Российской Федерации начисляются налоги в части, подлежащей зачислению в фонды обязательного медицинского страхования, по месту жительства указанных физических лиц на основании заявления о регистрации в качестве страхователя, представляемого в срок не позднее 30 дней со дня заключения соответствующих договоров;

страхователей-организаций по месту нахождения их обособленных подразделений на основании заявления о регистрации в качестве страхователя, представляемого в срок не позднее 30 дней со дня создания обособленного подразделения;

страхователей - органов государственной власти и органов местного самоуправления на основании заявления о регистрации в качестве страхователя, представляемого в срок не позднее 30 дней со дня их учреждения.

Порядок регистрации страхователей в территориальном фонде обязательного медицинского страхования и форма свидетельства о регистрации страхователя устанавливаются уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.».

Статья 8.

Внести в Федеральный закон от 24 июля 2009 года № 212-ФЗ 
«О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования» (Собрание законодательства РФ, 27.07.2009, N 30, ст. 3738) следующие изменения:

1) Пункт 6 статьи 2 после слов «нотариусов, занимающихся частной практикой» дополнить словами «, арбитражных управляющих, оценщиков, занимающихся частной практикой»;

2) Пункт 2 части 1 статьи 5 после слов «нотариусы, занимающиеся частной практикой» дополнить словами «, арбитражные управляющие, оценщики, занимающиеся частной практикой»;

3) Часть 4 статьи 14 дополнить абзацем следующего содержания:

«для арбитражного управляющего, оценщика, занимающегося частной практикой – календарный месяц, в котором ему выдан документ о членстве в соответствующей саморегулируемой организации.»;

4) Часть 7 статьи 16 после слов «нотариуса, занимающегося частной практикой» дополнить словами «прекращения членства в соответствующей саморегулируемой организации арбитражного управляющего, оценщика, занимающегося частной практикой».

Статья 9.

Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2011 года.
Президент 

Российской Федерации
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